



变资源优势为产业优势

青海借力“青洽会”融入丝路经济带

本报西宁6月12日电 记者马玉宏 石晶报道:2014青海绿色发展投资贸易洽谈会6月10日在西宁举办。几天来,新材料和新能源成为这次青洽会的突出主题。6月10日当天,青海企业与外地客商签署12个项目,签约金额151亿元。

始始于2000年的青洽会,已成为青海与部委和省际之间合作的重要平台。每届青洽会都有一个突出主题。2009年青洽会以新能源、新材料类项目为重头戏;2010年青洽会突出绿色、循环、低碳经济新要求;2013年青洽会紧扣“绿色发展”主

题、共商“绿色发展”大计。本次青洽会集中展示新能源、新材料以及盐湖化工、煤炭化工、油气化工、光伏等产业,把锂产业、节能环保产业、信息产业作为重点。

今年青洽会是在国家提出“一带一路”建设背景下举行的。青海如何更好融入丝绸之路经济带成为此届青洽会的热点话题。青海省副省长马顺清说,在丝绸之路经济带建设中,青海凭其地理优势和文化特色,成为丝绸之路的桥梁和纽带,是中国连通南亚、中亚各国的重要走廊和通道,是承接国内东部产业转移,发展丝绸之

路外向型经济最稳定、最理想的区域之一。有关专家指出,青海区位优势条件优越,省内自然资源富集、生态环境独特、民族文化多元,交通环境日渐通畅,青海在与丝绸之路经济带沿线国家的交流合作中,在商贸物流、文化旅游、人文交流、先进制造、现代农牧业、资源能源等方面都大有可为。

锂产业是青海发展的重点之一,也是此次青洽会上吸引客商的一大亮点。青海锂资源储量占全球的1/3,占全国的2/3。青海一直致力于将盐湖资源由单纯的钾资源开发,向镁、锂、钠等资源深度开发、循环利用。直到

上世纪90年代,盐湖提锂技术实现突破。凭借资源和成本优势,盐湖提锂的比重占到锂产品总量的85%以上。

近年来,青海致力于将资源优势转变为产业优势,从盐湖提锂到生产碳酸锂,再到储能锂离子电池、动力及储能正极材料等的研发、制造和销售,一个日趋完善的锂电产业在青海孕育而生。青海企业已占据手机锂电池4成市场份额。伴随着新一轮产业结构调整 and 升级战略的实施,青海依托西宁经济技术开发区和柴达木循环经济试验区现有的产业基础,实现产业链互补。

松湖烟雨浓妆淡抹,十里花湖四季飘香,这是一片花红树绿、山水相依的生态园区。这里是广东省东莞松山湖高新技术产业开发区。

松山湖高新区一步步走来,印记清晰可辨。在建设初期,他们确立了“让科技共山水一色”的理念,规划时对园区的山地、丘陵、绿色植被都予以最大限度保护。

在发展中,松山湖坚持为高新技术企业和高素质人才提供创新创业良好环境,积极培育发展战略性新兴产业和现代服务业。同时,高标准创建公共技术服务平台和检测服务平台,为东莞乃至珠三角地区产业升级转型提供科技服务支撑。“作为东莞科学发展示范区和转型升级引领区,松山湖近年来实施创新驱动战略,积极培育发展战略性新兴产业和现代服务业。”松山湖高新技术产业开发区管委会副主任卓庆介绍说。

目前,松山湖已引入千余个优质项目,其中国家高新技术企业74家,拥有19家创新科研平台,2家国家级孵化器。2013年,松山湖专利申请量和授权量分别为3543件和1523件,分别同比增长38.78%和20.59%。

松山湖高新区带动周边区域实现了更大范围的产业与城市升级,逐步发挥出产业龙头和研发中心的创新驱动作用。2012年,东莞市政府提出将松山湖高新区建设成为具有较大影响力的国家创新型科技园,力争到2016年,完成建设国家创新型科技园区基础性工作。

从生产IC产品到涉足IC设计,松山湖经历了一次“链式”创新。“在创新突破方面,我们坚信新兴产业要有韧性,可能十年才能磨一剑。”卓庆表示。目前,松山湖高新区已引入20家IC设计、服务企业。松山湖的规划是,到2020年左右,以IC设计产业为核心,发挥设计产业对整个产业链的拉动作用,推动设计和系统整机联动,提升东莞市电子信息产业的核心竞争力。

本报记者

陶琦

传真

辽宁本溪专项治理重点污染源

本报讯 记者张允强报道:近年来,辽宁本溪对重点污染源实施专项治理,秉承环保优先的理念打了一场漂亮的蓝天保卫战。

在企业加紧进行环保设施改造的同时,本溪先后关停了一批钢铁水泥选矿生产线,将重污染企业迁出市区。去年本溪投入15亿元实施6项蓝天工程项目,减排烟尘4610吨,二氧化硫5574吨。环境监测表明,2013年本溪环境空气质量一级天数达到115天。

广西一季度公证业务量超3万件

本报讯 记者周晓璇 章政报道:今年,广西公证积极发挥公证服务、沟通、证明、监督的职能作用。今年第一季度,全区各类公证业务量突破3万件。据了解,今年第一季度全区公证机构共办理各类公证事项31834件,与2013年第一季度相比增加了3476件,增幅10.9%。其中,办理国内公证业务23495件,同比增长9.3%。

西安机场开辟欧洲新航线

本报讯 记者雷婷报道:记者日前从陕西省发改委获悉,为将西安打造成丝绸之路经济带发展桥头堡,陕西省7月1日有望开通西安直飞莫斯科的航线,西安直飞巴黎计划9月份开通。西安至阿拉木图等中亚国际航线开通工作正在加速推进中。

西安咸阳机场扩建项目正在推进中,按照规划,到2040年,该机场将建设5条跑道和4座航站楼,届时可容纳年旅客吞吐量达到8000万人次以上。

浙江余姚成立意大利产业园

本报讯 6月11日,浙江宁波市政府和意大利引进外资和企业发展署就成立中国(宁波)意大利产业园签署了合作协议。随后举办的中国宁波—意大利技术与产业合作项目签约仪式上,余姚名邦科技园与酷比实验室的环保和医疗保健合作项目等10个项目签约,涉及节能环保、医疗保健、食品加工等多个领域,签约金额达5.02亿欧元。

中国(宁波)意大利产业园位于余姚经济开发区滨海新城,规划面积40平方公里,启动区面积6平方公里。规划以先进制造业为导向,重点发展节能环保、生命健康、装备制造、汽车零部件等可持续、互补性强的产业,辅以金融、物流、商务、信息等现代服务业。(瞿瑜)

咸宁、九江、岳阳、安庆:

中部“小三角”共舞长江带

本报记者 魏劲松 通讯员 田期炎



现在游客到九江旅游,只需花100元买一张旅游一卡通,便可在畅游九江的同时免费“串游”岳阳、咸宁的景点,这得益于三市及安徽省安庆市共同打造长江中游城市群先行区、示范区,旅游一体化是合作共赢的重点之一。

“看岳阳楼岛湖风光、游咸宁赤壁古战场、登九江庐山、赏安庆黄梅戏,安九咸岳‘小三角’形成了一程多站式旅游。”岳阳市市长盛荣华介绍说,四地共同打造区域文化品牌,共建长江旅游黄金带和省际旅游协作区。他们将打造“一江两湖”(长江、洞庭湖、鄱阳湖)、温泉主题旅游以及湘鄂赣、鄂赣皖红色旅游等若干精品旅游线路,实现了旅游线路互接、客源互送,建立互为旅游客源地和目的地的联动机制。

摊开地图,安、咸、岳、九合作优势明显:京广高铁呼啸南北,杭瑞高速连接东西,长江黄金水道“串联成珠”。九江庐山至咸宁九官山只要1小时车程,坐高铁从咸宁至岳阳只要20多分钟。

建设长江经济带对这4个城市都是重大机遇。四省交会处的咸宁、岳阳、九江和安庆4市主动“打前站”,构筑合作平台。2012年,岳阳市、九江市、咸宁市区域合作框架协议和区域旅游合作协议正式签署。《框架协议》提出7个重点合作领域:区域规划、交通网络、产业发展、文化旅游、物流市场、教育培训、生态环境等对接融合。一年后,安庆市加入,四市形成《咸宁共识》,将围绕交通、产业等8个方面展开合作,探索具有区域特色的“四化”同步道路。

联袂打造区域综合交通体系是这个“小三角”联动发展的基础。他们加快推进高速路网建设,确保四市高速路网全程对接,加快推进跨区域道路连接工程,实现交通基础设施规划对接、共同争取项目。他们将共同争取国家加大对长江航道“畅中游”的投入力度,提升四市港口承载能力。

共筑市场和产业一体化是“小三角”联动发展关键。咸宁市市长丁小强告诉记者,“‘小三角’四地总面积近6万平方公里,人口近2000万,可互为发展腹地,凭借城镇化机遇,‘小三角’有望撬开一个巨大市场和产业腾挪空间。”

看中长江这条黄金水道,湖北商人吴勇标在多番比较后,去年将一家大型钢结构工程公司建到了九江长江畔。从湖北买钢材,到江西招工,在湖南寻项目。吴勇标轻巧地将三地资源捏合在一起,更让他信心十足的是长江经济带这个大金矿。“现在光是长江湖南至



5月24日,游客在采摘橘子花。小满时节,鄱阳湖畔的江西省九江市都昌县土塘镇潭湖村,两千多亩黄栀子进入盛花期,引来游客观赏。 傅建斌摄(新华社发)

安徽段,就有28座大桥拟建或在建。这是多大的钢结构市场!长江上的生意,做不完!”

安庆、咸宁、岳阳、九江“小三角”内涵更加丰富。他们就共同促进区域商务事业发展,加快城市区域市场一体化进程达成了战略合作协议。四市将共同建设公共服务共享区、共建共享社会保险平台,形成教育、文化、体育、医疗等方面的交流、互惠体系;逐步确立四市间一体化社会保障机制,加快推进社会保险政策对接,实现各项社会保险在市际自由流动,方便劳动力转移。

地域相连是“小三角”的基础,也使四市发展面临很多共同任务。咸宁、岳阳、九江三市交会的幕阜山区连片开发已启动,规划建设环山公路、协力发展油茶等产业。三市间的边贸红红火火,仅通城县就形成规模专业市场35个、小型

点评

瞿瑜

跨省合作大有可为

中部“小三角”以推动旅游一体化开展城际合作,值得关注。

“小三角”中的4座城市,位于四省紧密衔接地带,过去既有莽莽幕阜山与大别山的阻隔,交通多有不便;又因隶属不同省份,受行政区划的影响,长期以来合作渠道不通,缺少平台。但四城由长江所系,江河湖山相连,自然风景秀美,人文底蕴深厚,共同发展旅游业,将是推动一体化发展的有效抓手。

建设四通八达的立体交通体系,实现区域人流、物流、信息流、资金流互联互通,这是中部“小三角”发展旅游一体化、

市场42个;通城县人民医院开启跨省医疗合作,实行异地同比例直接报销医药费新政,开通120省际亲情服务车。目前,该院省外业务达到总量30%以上。

“生态文明这个关键词决定了‘小三角’的发展方向。”九江市委常委、常务副市长占勇表示,四市将以环境保护合作为重点,加强长江和洞庭湖、鄱阳湖流域治理,改善流域生态环境质量,提高流域生态安全水平,共同开展省界河流水质监测监控和沿江城市饮用水水源地保护,共同推动国家开展大流域生态补偿试点。

在区域竞争中“抱团团”、在合作发展中“连成体”、在争取支持中“握成拳”,四地正朝着经济互融成极、交通互联成网、产业互接成链、旅游互拓成串、市场互动成圈、教育互促成片、生态互惠成区的目标奋进。

推动城际合作的必要前提。6月11日召开的国务院常务会议,就提出建设长江经济带,抓好综合立体交通走廊建设。具体到“小三角”四城,加快实施航道疏浚整治工程,提升长江过江通行能力;建设快速大能力铁路通道、高等级广覆盖公路网,将是对接的重点。

在长江经济带建设和“中三角”开发的背景下,“小三角”4座城市,还将为长江中游城市群的建设提供借鉴,旅游一体化之外,跨省深度对接城市片区、港区、园区建设,共同谋划推进沿江产业开发和新型城镇带建设,将大有可为。

时讯

汇聚多家创业服务机构

北京海淀图书城变“创业大街”

本报北京6月12日讯 记者赵淑兰报道:今天上午,“中关村创业大街”在中关村核心区开幕。海淀图书城步行街实现了新的转变。

“要充分认识创业大街所承担的历史使命。通过集聚、发现、使用各类各种创新人才,推动科技与经济的深度融合。”北京市委常委、教工委书记、中关村管委会党组书记苟仲文说。

这条街通过吸引培养一批创业服务机构,将成为越来越多年轻创业者和天使投资人的汇聚地。通过免费提供创业导师、房租补贴以及提供信用贷款等形式帮助初创者实现创业理想。目前,中关村创业大街已汇聚车库咖啡、3W咖啡、36氦、Bingo Cafe、联想之星、创业家等10余家创业服务机构,街区创业生态体系初具规模。

营造良好的制度环境

安徽多措并举推进企业兼并重组

本报讯 记者白海星、通讯员李莉报道:记者日前从安徽省发改委获悉,为提高资源配置效率,化解产能严重过剩矛盾,提高产业核心竞争力,安徽将通过改革制度、出台扶持政策等措施推进企业兼并重组。

安徽省发改委产业处负责人介绍,目前省发改委正在牵头研究该省优化企业兼并重组市场环境的实施意见。实施意见将更加突出市场的决定性作用和企业兼并重组中的主体地位,为兼并重组营造良好的制度环境。安徽省将从加快推进审批制度改革、健全企业兼并重组的体制机制等六方面入手,着力推进企业兼并重组,促进产业结构调整 and 转型升级。据了解,近年来安徽省通过政府推动、市场运作等综合叠加措施推动企业兼并重组,成效显著。安徽省在能源、汽车、钢铁、水泥、装备制造、化工、有色金属等行业领域实施产业链整合和跨区域兼并重组,对提高规模经济水平将产生重要影响。

实施一系列技改工程

镇江丹徒节能经济为企业“瘦身”

本报讯 通过一系列技改工程的实施,江苏省镇江市丹徒区多管齐下发展节能经济,实现了企业的“瘦身”。

一系列循环化改造项目的实施拉动企业转型升级驶上“快车道”。镇江宏顺热电有限公司与中盐镇江盐化有限公司进行了外供蒸汽、回收利用余热的项目合作,该项目建成后,年节约资金达906.24万元。

丹徒区大力推进企业技术中心建设,重点新产品新技术开发。江苏恒顺集团有限公司技术中心申报的“利用醋糟焚烧系统生产醋糟饲料”项目被纳入省创新能力建设类项目;江苏恒华传媒有限公司的“新型绿色环保书刊印刷技术”等5个项目被列为江苏省重点新产品研发和推广类项目。

丹徒区实施节能项目为企业“瘦身”。位于丹徒经济开发区的江苏苏亚迪炭材有限公司去年实施了50万吨CPC余热回收利用技术改造项目,年降低二氧化硫排放量达350吨,年节约水约3.82万吨。(吴也尤)

国务院批复设立内蒙古二连浩特重点开发开放试验区

新华社北京6月12日电 据中国政府网12日消息,国务院近日批复同意设立内蒙古二连浩特重点开发开放试验区,要努力把试验区建设成为我国向北开放国际通道的重要枢纽、深化中蒙战略合作的重要平台、沿边地区重要的经济增长极和睦邻安邻富邻示范区。

二连浩特位于内蒙古自治区,外接蒙古国人口经济集聚区、资源富集区,靠近俄罗斯东西伯利亚地区政治经济中心,是目前我国对蒙古国开放的最大口岸、对蒙经贸合作的主要通道和对俄经贸合作的重要平台,也是丝绸之路经济

要努力把试验区建设成为我国向北开放国际通道的重要枢纽、深化中蒙战略合作的重要平台、沿边地区重要的经济增长极和睦邻安邻富邻示范区

带的重要节点。

国务院提出,试验区建设要紧紧抓住建设丝绸之路经济带的重大机遇,以深化改革、扩大开放为动力,积极发挥对蒙开放合作主要通道的优势,进一步解放思想,先行先试,着力创新体制机制,着力扩大对外开放,着力加强基础设施建设,着力培育特色优势产业,着力保障和改善民生。

制,着力扩大对外开放,着力加强基础设施建设,着力培育特色优势产业,着力保障和改善民生。

国务院明确要求,内蒙古自治区人民政府要切实加强对试验区建设的组织领导,做好建设规划的编制工